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8. lecke 3. 6nellen6rzo6 feladat

A feladatban megadott kétvaltozos termelési figgvény Q = F(K,L) = KL+0,1KL* —I°.

A hatartermék-fliggvények szarmaztatasa

A munka hatarterméke (MP;) és a tOke hatarterméke (MPx) atermelési fliggvény munka,
illetve téke szerinti parcialis derivaltjaként adodik (ezt a modszertani segédlet részletesen
targyalja):
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L-szerinti parcialis derivalas soran K-t konstansnak, K szerinti parcialis derivalas soran pedig
L-t konstansnak kell tekinteni.

Ily mdédon MP; szarmaztatasa részletesen:

o atermelési fiiggvény els6 tagja KL ; haezt L szerint derivaljuk, akkor az eredmény K
(ez ugyan olyan mintha f'(x) = 5x -et derivalnank x szerint: az eredmény 5 lenne);

o akovetkezd tag 0,1KL*: itt a0,1K komponens nem tartalmaz L valtozot, ezt tehat
,konstans” szorzotényezoként kezelve valtozatlan formaban leirjuk, majd
megszorozzuk L? derivaltjaval, ami 2L, vagyis a masodik tag derivaltja
0,1K2L =0,2KL ;

o az utolsd tag csak L-t tartalmaz, ennek derivaltja 3L

Az eredmény tehat: MP, = K +0,2KL —3L*.

MPyg esetében a fenti termelési fliggvénynél csak az elsd két taggal kell foglalkozni, mivel az
utolso tag nem tartalmaz K-t, €zért az ,konstans”, vagyis derivaltja zérus. Az elsé két tagban
K elsd hatvanyon van, vagyis derivalas utan K helyére 1 keriil. Ily médon a végeredmény:

MP, = L+0,117.

Az atlagtermék-fliggvények szarmaztatasa

A munka atlagtermékének (4P;) meghatarozasahoz a termelési fliggvényt osztani kell L-lel, a
toke atlagtermékének (MP.) meghatarozasahoz pedig K-val.

AP, szarmaztatasa részletesen: tagonként végigosztunk L-lel, vagyis
0,1K1? r
% =K: =0,1KL ; f =I%. A végeredmény tehat 4P, = K +0,1KL -1,

A téke hatarterméke hasonld médon (csak az egyes tagokat K-val osztva):
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A tablazat kitoltése

A tablazat értékeit rogzitett tokeszint (K=100), vagyis a K=100-as tékeallomanyhoz tartozd
parcialis termelési fliggvény, valamint ennek hatar- és atlagtermék-fliggvénye alapjan kell
meghatarozni.

A feladat korabbi részéb6l ismert, hogy a termelési fliggvény, a munka atlag- és hatartermék-
fliggvénye a kdvetkez6 alakokat veszik fel:

O=KL+01KL*-1I°;

MP, =K +0,2KL - 3[7;

AP, =K +0,0KL —I?,

Ezekbe a képletekbe K helyére 100-at beirva az alabbi parcialis fliggvényeket kapjuk:
0 =100L +101%* - L°;

MP, =100+ 20L - 317;

AP, =100+10L - L*.

A termelés maximumaban (atablazat elsé sora) a hatartermék zérus, tehat keressiik azt az L
értéket, amely mellett MP, =100+ 20L —3L* =0. A masodfok fliggvény atrendezés utén a
kovetkezoképpen is felirhatjuk (ezzel az atrendezéssel konnyebb a masodfokt egyenlet
kozépiskolaban tanult megoldo képletének paraméterezése): 31> —20L —100=0.

_ 20+4/20? - 4-3-(~100)

12 >3 (anegativ gyok kozgazdasagilag nem értelmezhetd)

I 20+40

=10 (ez atablazat elsé iires cellajaba keriilé érték)

Az L=10 eredményt ezek utan helyettesitsiik be a termelési, a hatartermék- €s az atlagtermeék-
fiiggvénybe, igy megkapjuk az elsd sor tovabbi értékeit!

0 =100-10+10-10* -10° =1000

MP, =100+20-10—-3-10%* =0 (erre a behelyettesitésre valdjaban nincs is sziikség, legfeljebb
ellendrzésképpen, hiszen ebbdl az 6sszefliggésbol indultunk ki)

AP, =100+10-10-10% =100

Az utolso oszlopban szerepld parcialis termelési rugalmassag jele (&, ) Sajnos az én gépemen
is hibasan jelenik meg (fogom jelezni a digitalizalénak), mindenesetre ide ennek kell keriilnie,
MP, 0

amelyet a hatartermék és az atlagtermék hanyadosaként kapunk: ¢, =—+t=——=
AP, 100
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A hatartermék maximumaban a hatartermék-fiiggvény derivaltja nulla.

aME, _ 0 g1 -0
L:29:33
6

A kapott L értéket ezek utan ismét helyettesitsiik be a termelési, a hatartermék- és az
atlagtermék-fiiggvénybe, igy megkapjuk a masodik sor tovabbi értékeit!

Az atlagtermék maximumaban az atlagtermék-fiiggvény derivaltja nulla.

dAL, =10-2L=0

L=—"=5
2

A kapott L értéket ezek utan ismét helyettesitsiik be a termelési, a hatartermék- és az
atlagtermék-fiiggvénybe, igy megkapjuk a harmadik sor tovabbi értékeit!



